

潮州市城市管理和综合执法局

潮城综管提主[2022]14号

关于政协第十三届潮州市委员会第一次会议第122号提案答复的函

市政协湘桥组：

你们好！你们在市政协第十三届一次会议期间提出的《加强市政基础设施维护管养，严厉打击破坏城市基础设施行为》的提案收悉。经综合会办单位潮安区政府、饶平县政府、湘桥区政府、枫溪区管委会、市公安局等部门的意见，现将相关办理情况答复如下：

市政基础设施不仅体现城市整体形象，同时也与人民群众的生活息息相关，近年来，随着全市经济社会的快速发展，城市公共基础设施建设步伐加快，市政府通过各种渠道投入大量资金，建成了一大批公共设施并投入使用，城市服务功能不断完善和提升。人居环境得到明显改善。但是，由于管理体制和机制的制约，部分城市公共设施管护措施和工作不到位，被盗、被损的现象时有发生，影响了部分城市功能的

有效发挥，损害了城市文明形象和广大市民的切身利益，同时，也增加了城市市政设施运营和维护的成本。为此，市各级政府高度重视，通力协作，针对偷盗、破坏城市基础设施的行为，结合我市实际，采取如下措施：

一、加强巡查维护力度。市各级人民政府，针对部分城市基础设施老化破损、管理存在“真空”的现象，将落实市政管养部门，采取分组分片区、定时定人员的方式加强日常巡查力度，对发现管养范围内破损的市政道路及路灯、绿化、石椅等设施及时予以修复或更换，确保在最短时间内进行修复，为市民营造舒适的城市环境。同时，市各级人民政府对属地市容市貌综合环境及社会治安防控体系建设高度重视，结合推进创文创卫的工作要求，投入资金对属地的主要道路进行全面黑底化改造，使城区道路路面平整，路灯、绿化等设施有了进一步的提升。另外，积极推进“平安视频”监控建设，在改善市民居住环境的同时，不断促进城市治理体系和治理能力科学化、现代化、规范化。针对市城区个别地方地下排水系统、涵闸未能及疏堵化瘀的问题，我局将加强排水工程建设，提高城市道路排水能力，目前潮州市古城特色区防洪排涝设施提升项目已启动，委托市政府项目建设中心

全过程代建。同时建立巡查维护机制，保障排水设施正常运营；定期疏通排水管道，改善区域排水环境。

二、切实强化打击力度。2020年至今，我局积极配合公安部门共查处82起涉嫌盗窃、损坏、破坏公共设施、路面公共设施、路面交通设施案件，相关涉案人员均已依法依规进行处理。各县区公安机关根据工作职能，积极配合属地城管执法部门开展联合执法行动，不断提高打击的精准度和时效性，并做好行政执法与刑事司法衔接工作。对阻挠行政执法人员执行职务和妨害公务的违法犯罪行为，依法严厉打击，坚决追究法律责任。制订相关工作方案，最大限度将公安机关警力摆上路面，提高路面见警率、管事率，增加巡逻密度，并结合利用“平安视频”监控，严厉打击破坏城市基础设施违法犯罪行为，并加以曝光警示。对损坏城市市政设施破坏者进行批评教育、严厉处罚；对涉嫌违法的，依照《治安管理处罚法》依法进行惩处；对构成犯罪的，坚决依法追究其刑事责任。

三、加大宣传力度。整合宣传资源，充分利用临街围墙及空地围挡、公园广场等公共区域悬挂增设创文创卫宣传画进行宣传，通过新闻媒体、民生平台、网络舆论、城市户外

广告液晶显示器等载体，进一步营造良好的社会氛围，着力提高广大人民群众对市政设施维护的知晓度、参与权和监督权。同时利用网络平台公布举报电话、举报信箱等方式，鼓励人民群众发现线索及时举报，进一步拓宽案件线索来源，及时有效予以打击。我局已于2020年6月18日在微信公众平台认证“潮州数字城管”公众号，市民群众可通过公众号中的“市民参与”或“12345”服务进行报料或者投诉。

四、提高执法实效和城市管理水平。我局作为市城区市政设施维护的主管部门，近年来，已落实以市政管养部门巡查为主导，市城市管理信息中心、湘桥区城市管理和综合执法局、枫溪区执法分局、各街道/镇政府网格员为协助的模式对市政设施进行了管理，发现市政设施受非人为破坏时，第一时间由市政管养单位在现场设立相关警示标志并及时修复；发现市政设施系人为破坏时，建立案件移送制度，将违法行为通知到执法科室，再由执法科室通知相关辖区执法部门负责人、执法分队进行处理。相关部门在移送案件时，应形成基本违法事实的书面材料，移送的案件材料包括：涉嫌违法案件移送函、案源材料（现场照片、投诉举报材料等）、初步证明违法行为事实情况的相关证据材料等，如无法有效

取证相关证据材料时，我局第一时间报送给公安机关，并要求公安机关协助取证后将取证结果反馈给我局。违法案件结案后，我局按照执法程序、方案将处理结果反馈到相关部门，确保违法案件“事事有着落，件件有回音”，切实提高执法实效和城市管理水平。

五、探索智慧化城市管理模式。当前我市正在积极探索智慧化城市管理模式，以打造现代化潮州为目标，完善数字城管建设，借助共享赋能平台智能AI分析算法，自动识别抓拍市容市貌、环境卫生等问题，及时进行立案派遣，逐步实现人工查阅模式向智能化模式转变，形成“主动发现、精确指挥、快速处置”的管理新模式，不断提升城市治理现代化水平。并借助运用“潮州数字城管”微信公众号引导市民积极参与城市管理工作，推动市政基础设施创新管理模式，营造“城市管理，人人参与”的良好氛围，努力让我们的城市更聪明、智慧。下一步，我局拟通过智慧灯杆建设作为推动智慧城管扩容提质的突破口，搭载集智慧照明、视频监控、5G+边缘计算人工智能、环境监测、LED信息屏等应用功能的设备进行信息采集、发布、传输及应用，形成一张智慧感知网络，透过AI分析实现准确监测与管理，切实提高城市管理

效率，按照习近平总书记视察潮州时的嘱托，在加强保护历史文化街区的前提下开展城市基础设施建设，有机融入现代生活气息，让古老城市焕发新的活力，把潮州建设的更加美丽。

专此答复，诚挚感谢你们对城市治理工作的关心支持！



(联系人及电话：邱子铿，15812653153)

公开方式：依申请公开

抄送：潮安区政府、饶平县政府、湘桥区政府、枫溪区管委会、市公安局